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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Monika Heinold (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

und
Antwort

der Landesregierung — Ministerin fir Justiz, Frauen, Jugend und Familie

Forderung unterschiedlicher Trager konzentrieren

Vorbemerkung;

Die Landesregierung fordert durch unterschiedliche Trager (u.a. IPTS, AKJS, Kin-
derschutzbund, Schnittpunkt, PETZE, Landesstelle Suchtgefahren, Pro Familia) die
Uberregionale Fortbildung, Beratung und Durchfiihrung von Modellprojekten in den
Bereichen Schule, Jugendhilfe und Familie.

Hierzu frage ich die Landesregierung:

1. Welche Trager wirken in Schleswig-Holstein an der Uberregionalen Fortbildung,
Beratung und Durchfuhrung von Modellprojekten in den Bereichen Schule, Ju-
gendhilfe und Familien mit?

Antwort zu Frage 1:

Die Trager, die in Schleswig-Holstein an der Uberregionalen Fortbildung, Bera-
tung und Durchfihrung von Modellprojekten in den Bereichen Schule, Jugend-
hilfe und Familie mitwirken, sind in der anliegenden Ubersicht (Spalte 1) aufge-
fuhrt.

Far den Bereich Schule unterhalt das Land ein Institut (Landesinstitut Schleswig-
Holstein flr Praxis und Theorie der Schule), dessen Aufgabe es u.a. ist, zentrale
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und regionale Fort- und Weiterbildung fur die Lehrkrafte durchzufuhren (§ 30
Schleswig-Holsteinisches Schulgesetz).

Sowohl bei der Fort- und Weiterbildung als auch bei der Durchfihrung von Mo-
dellprojekten arbeitet das IPTS mit zahlreichen Institutionen aus Schleswig-
Holstein eng zusammen. Ziel ist es zum einen, spezielle in den Institutionen vor-
handene Kompetenzen fur die Lehrerbildung zu nutzen, zum anderen werden
hierdurch Synergieeffekte wirksam und Kosteneinsparungen vollzogen. Eine
aktuelle Liste samtlicher Kooperationspartner des IPTS wurde eine dreistellige
Zahl umfassen. Die Zusammenstellung dieser Daten ist in der fir die Beantwor-
tung der Kleinen Anfrage zur Verfugung stehenden Zeit nicht moglich.

Durch die im Zuge der aktuellen IPTS-Weiterentwicklung vollzogene Zentralisie-
rung der Fort- und Weiterbildung werden mdgliche Uberschneidungen bzw.
Doppelungen von Angeboten vermieden.

2. Welche Angebote wurden von diesen Tragern 2001 durchgefuhrt und welche
werden 2002 angeboten bzw. welche Beratungsangebote werden vorgehalten?
Welche Haushaltsmittel stellt die Landesregierung dafur jeweils zur Verfugung?

Antwort zu Frage 2:

Die Angebote der in der Antwort zu Frage 1 aufgeflhrten Trager sind fur die Jah-
re 2001 und 2002 ebenfalls der anliegenden Ubersicht zu entnehmen (Spalten 2
und 4). Die von der Landesregierung zur Verfigung gestellten Mittel sind aus
den Spalten 3 und 5 zu ersehen.

Die zentralen Fort- und Weiterbildungsangebote des IPTS sind nicht in der Anla-
ge enthalten, sie werden halbjahrlich im Veranstaltungsverzeichnis "IPTS-forum”,
die regionalen jahrlich in funf Regionalveranstaltungsverzeichnissen veroffent-
licht und an die Schulen versandt. Samtliche Veranstaltungen sind

ebenfalls Uber den Server des IPTS bzw. uber den Landesbildungsserver abruf-
bar.

Die Haushaltsmittel des IPTS fur die Fort- und Weiterbildung sind in der Mal3-
nahmegruppe 01 des Kapitels 0717 im Haushalt des Bildungsministeriums ver-
anschlagt. Fur das Jahr 2001 standen 1.691.000 DM zur Verfiigung, 2002 sind
es 757.700 €.
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Trager

Uberregionale Fortbildung (a), Beratung (b) und Durchfiihrung von
Modellprojekten (c) in den Bereichen Schule, Jugendhilfe und Familie

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Aktion Kinder- und Ju-
gendschutz
Landesarbeitsstelle
Schleswig-Holstein e.V.

a) Referentinnentatig-
keit zum Thema Ge-
waltpravention auf 2
SCHILF-Tagen in Se-
geberg und PIon

a) Workshopangebot
auf GEW-Fachtag

a) Fortbildung zur Ge-

waltpravention fur Er-

zieherinnen der Villa

Mc:ﬁm%c:r Eckernfor-
e

a) zwei Fortbildungen
fur Teamerinnen von
Klassentagungen zu
Leitungsrolle bzw. Um-
gang mit Konflikten

a) Durchfuhrung von 3
Workshops zum Thema
Elternschaft lernen

a) zweitagige Schullei-
terfortbildung zu Pra-
vention und Schulpro-
gramm in Z.-arbeit mit
dem IPTS

270.000 DM
(0909 684 43 MG 22)

Es handelt sich um die
institutionelle Férderung
fur die AKJS, in deren
Rahmen die nebenstehen-
den Aktivitaten angeboten
werden. Die Kostenanteile
jedes Angebotes an der
Gesamtforderung sind im

Einzelnen nicht bezifferbar.

Die Entwicklung einer
Spielekiste wurde mit 960
DM aus Projektforde-
rungsmitteln des Titels
0909 684 11 gefordert.

mr_uo:_u__ac:@m: zum
Thema Gewaltpravention
auf mOI__._u-._.mmm:.
GEW-Veranstaltungen,
Elternabenden

a) Fortbildungen und Su-
pervision fur Teamerin-
nen von Klassentagun-
gen zu Themen Konflikt-
schulung, Demokratie
lernen, Sexualitat

a) Referentlnnentatigkeit
zum Thema Elternschaft
lernen auf Anfrage

a) Fortbildungsreihe in 5
eintagigen Einheiten zu
Grundlagen interkultu-
rellen Handelns fur Fach-
krafte in Kindertages-
statten, Schulen, Ju-
gendeinrichtungen

a) Fortbildungsreihe Pra-
ventionspadagogik

a) Fachtagung Aussiedle-
rinnen

138.000 €
(0909 684 43 MG 22)

Es handelt sich um die
institutionelle Férderung
fur die AKJS, in deren
Rahmen die nebenste-
henden Aktivitaten ange-
boten werden. Die Kos-
tenanteile jedes Ange-
botes an der Gesamtfor-
derung sind im Einzelnen
nicht bezifferbar.

Die Fortbildungsreihe
zum interkulturellen Han-
deln wird im Rahmen der
Projektférderung aus Ti-
tel 0909 684 44 mit
2.000 € gefordert.
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Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

a) zweimalige Refe-
rententatigkeit zum
Thema interkulturelle
Padagogik

a) Durchfiihrung von 3
Workshops zur inter-
kulturellen Padagogik
auf Veranstaltungen in
Lubeck, Segeberg und
Neumdunster

a) Fortbildungen zum
interkulturellen Lernen
im Kita-Bereich, Einflih-
rung der "Spielekiste”

a) Durchfiihrung von 4
Teamfortbildungen zur
interkulturellen Pada-

gogik

a) Organisation und
Durchfiihrung von 2
Fachtagungen: Demo-
kratie lernen - Zivilcou-
rage zeigen in Sege-
berg und Frihe Hilfen
in Rendsburg in
Koopration mit DKSB,
Kinderschutzzentrum
Kiel und Verband der
Kinderarzte

b) generelle Beratun
von Einrichtungen, Ver-
mittlung von ReferentIn-
nen (siehe 2001)

b) Information und Bera-
tung Uber Internet-
Homepage AKJS (siehe
2001)

cw r:mqmﬁc?c:a_,\_mﬁmz-
aldienst

b)Beratung durch Mitar-
beit in landesweiten
Gremien

c) Auswertung des Mo-
dellprojektes Pravention
rechter Orientierung bei
Kindern und Jugendli-
chen: Demokratie lernen
- Zivilcourage zeigen
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Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

b) Generell bietet die
AKJS Beratung fur Ein-
richtungen und Instituti-
onen der Kinder-, Ju-
gend- und Sozialarbeit
an, vermittelt Referen-
tinnen, weist auf Me-
dien und Materialien hin
und arbeitet bei der
Konzepterstellung fur
Veranstaltungen, Pro-
jekte und Modellversu-
che mit

b) AKJS-Homepage mit
orstellung der ver-
schiedenen Arbeitsbe-
reiche, Materialdienst
mit Vorstellung aktueller
Publikationen, Veran-
staltungskalender,
Fortbil c:mmmsomcoﬁm:
und Verlinkung zu an-
deren Angeboten im
Bereich des erzieheri-
schen Kinder- und Ju-
gendschutzes

b) Materialdienst mit
erleih von Arbeitshil-
fen, Publikationen, Bro-
schiren, Videos, "Aller-
weltskinderkiste", "Ver-
hGtungsmittelkoffer” etc.

b) Praventions- und
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2001 2002
Trager Angebote bewilligte Landesmittel |Angebote bewilligte Landesmittel
(Titel) (Titel)
Konzeptionsberatung

flr ein Schulprogramm
Pravention an der
Hauptschule des Bil-
dungszentrums Met-
tenhof

b) Herausgabe der Bro-
schire "Gewalt gegen
mich selbst”

b) Beratungstatigkeit im
Zuge der Mitarbeit in 6
verschiedenen Gremien
und Arbeitsgruppen auf
Landesebene: Rat fur
Kriminalitatsverhiatung
AG 2 (Integration von
ausl. Kindern und Ju-

endlichen), AG 15
Mmﬂmam:c:@ eines
Leitfadens gegen
Rechtsextremismus),
Projekt Sport gegen
Gewalt, AG Migration
der freien Wohlfahrts-
verbande, Migrati-
onspolitischer Runder
Tisch, AG Fachplanung
Kinder- und Jugend-
schutz im MJF

c) Projekt mit Bundes-
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Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Schnittpunkt e.V.
Forum fiir Medienerzie-
hung und politische
Bildung

mitteln: Pravention

rechter Orientierung bei

Kindern und Jugendli-

chen: Demokratie ler-

nen - Zivilcourage zei-

m,\m?.m:g_ow_c:@ eines
urriculums

_m& Kinder, Kinder - ...die
edien (fur Personal in
Kindertagesstatten,
Grundschulen)

b) MEIER - Medienin-
formationsdienst fur
Erziehende

crw Vortrage zu den
Themen Kinder und
Medien, Neue Medien,
Medien und Konsum

b) Info-Flyer Multime-
dia, Kids im Internet,
Medien und Konsum

60.000 DM
(0909 684 43 MG 23)

Es handelt sich um die
institutionelle Forderung
fur den Verein Schnitt-
punkt, in deren Rahmen
die nebenstehenden Akti-
vitaten angeboten werden.
Die Kostenanteile jedes
Angebotes an der Ge-
samtforderung sind im

Einzelnen nicht bezifferbar.

a) Aufbau der Wulf-
Isebrandt-Akademie

a) Medienfortbildungen

_m& Kinder, Kinder - ... die
edien (fur Personal in
Kindertagesstatten,
Grundschulen)

a) Horen will gelernt sein
(far alle professionell Er-
ziehenden)

a) Computerspiele im
Elementarbereich (fur
Personal in Kindertages-
statten, Grundschulen)

a) Einstieg ins Internet
(far Personal in Kinderta-

30.700 €
(0909 684 43 MG 22)

Es handelt sich um die
institutionelle Forderung
fur den Verein Schnitt-
punkt, in deren Rahmen
die nebenstehenden Ak-
tivitaten angeboten wer-
den. Die Kostenanteile
jedes Angebotes an der
Gesamtforderung sind im
W_st_:m: nicht beziffer-
ar.

FUr Fortbildungen im
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Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

b) Gewaltkiste - Me-
dienpaket flur Erziehen-
de in der Arbeit mit Kin-
dern und Jugendlichen
zum Thema Gewalt

b) Onlineberatung im
Internet zu den The-
men: Internet-cafés in
der Jugendarbeit,
Computerspiele und
Jugendschutz, Fach-
Kontakte, Literatur-
empfehlungen

¢) Jugendmediennetz
Schleswig-Holstein:
Medienpadagogisches
Angebot 1.) zur Qualifi-
zierung von Medientea-
merinnen sowie von
Kindern und Jugendli-
chen sowie 2.) zur Ent-
wicklung und Durchfuh-
rung von aulRerschuli-
schen Medienprojekten
an vier Jugendmedien-
netz-Standorten.

74.000 DM
(0909 684 14)

esstatten, Grundschu-
en)

a) Rechtsradikale im In-
ternet (fir Jugendarbei-
terlnnen)

a) Familie und Medien
(far Firmen und ihre An-
gestellten)

a) Erstellen eines Hor-
stiickes (Praxisseminar
fur alle professionell Er-
ziehenden)

films (Praxisseminar far
alle professionell Erzie-
henden)

a) Fachtagung: Kids un-
der attack; Krisenbericht-
mﬁmﬁmﬁc% in den Medien-

welche Wirkung hat das

auf Kinder und Jugendli-

che und wie gehen pro-
fessionell Erziehende
damit um?

_m& Fachtagung: Per
ausklick durch die
Kindheit: Computer und

Internet in der KiTa; PISA

und der Konigsweg aus

der Bildungskrise? (beide

mw Erstellen eines Video-

Rahmen der Wulf-
Isebrandt-Akademie er-
hielt Schnittpunkt e.V.
2002 in 3 Fallen zusatz-
lich Mittel aus der Pro-
jektférderung Titel 0909
684 44 in HOhe von
2.480 €, 1.520 € und
1.460 €.
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Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Deutscher Kinder-
schutzbund, Landes-
verband mo:_mmémow.
Holstein e.V. (DKSB)

a) 4 Ausbildungsein-
heiten fur Multiplikato-
ren - Trainerlnnen fur
die Leitung von Eltern-
kursen

a) 8 Elterngesprachs-
trainingskurse

a) Drei landesweite
Fortbildungsveranstal-
tungen flr Multiplikato-
rinnen des DKSB zu
Themen wie Elternar-
beit, -schulung, Kin-
dertagesstatten pp.

a) Fachtagung: Frihe

60.000 DM
(0909 684 43 MG 22)

Es handelt sich um die
institutionelle Forderun

fur den Deutschen Kinder-
schutzbund, in deren
Rahmen die nebenstehen-
den Aktivitaten angeboten
werden. Die Kostenanteile
jedes Angebotes an der
Gesamtforderung sind im

Einzelnen nicht bezifferbar.

Die Durchflhrung der lan-
desweiten Kampagne
"Gewaltfreie Erziehung”
wurde mit 15.000 DM aus

Tagungen in Kooperation
mit dem Kreis Dithmar-
schen und dem MJF)

b) MEIER - Medieninfor-
mationsdienst fur Erzie-
hende

b) Multimediaberatung

c¢) Fortfihrung des Ju-
mm&Bm%m::mﬁmm aus

a) 3 Ausbildungseinhei-
ten far Multiplikatoren -
Trainerlnnen fur die Lei-
E:ﬂ<o: Elternkursen
nach dem Konzept
"Starke Eltern - Starke
Kinder”

a) Ausbildung von ehren-
amtlichen Kraften fir die
Familienbegleitung

a) Ausbildung von Kraf-
ten fur das Thema
"Verbesserung der Kin-
derfreundlichkeit im
Stadtteil”, insbes. Flens-
burg und ElImshorn

68.100 €
(0909 684 14)

Institutionelle Forderung
des DKSB i.H.v. 30.700 €
(0909 684 43 MG 22).

Es handelt sich um die
institutionelle Forderung
fur den Deutschen Kin-
derschutzbund, in deren
Rahmen die nebenste-
henden Aktivitaten ange-
boten werden. Die Kos-
tenanteile jedes Ange-
botes an der Gesamtfor-
derung sind im Einzelnen
nicht bezifferbar.
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Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Hilfen - gewaltfreie Er-
ziehung in Rendsburg

a) Elternschulangebote
in Bad Bramstedt, Neu-
stadt, Kiel, Neumdunster,
Malente und Bad
Schwartau

_m& Qualifizierung von
itarbeiterinnen zum
Thema "Betreuter Um-

gang’

b) Beratung der 31
Ortsverbande des
DKSB in Fragen des
Kinderschutzes sowie
zur Kampagne
"Gewaltfreie Erziehung”

b) 3 Veranstaltungen
mit Kindern in Kiel,
Kronshagen und Haby
zum Thema Kinder-
rechte - gewaltfreie Er-
Ziehung

b) Beratungsarbeit fir
die Trager der Kinder-
und Jugendtelefone
sowie der Elterntelefo-
ne

b) Beratung von Kom-

Titel 0909 684 11 (MG 20)
gefordert.

Die Fachtagung "Fruhe
Hilfen” wurde mit 8.464 DM
aus Titel 0909 684 11 (MG
20) gefordert.

10

a) Gruppenangebot fiir
die Arbeit mit gewaltbe-
reiten bzw. Ubergriffigen
Jungen im Kreis Sege-
berg

a) 2 Fortbildungseinhei-
ten fir Erzieherlnnen-
fachschulen sowie eine
Kinderkrankenpflege-
schule zum Thema: Ge-
waltfreie Erziehung

b) Beratung der Ortsver-
bande des DKSB, von
Institutionen und Einzel-
mmﬂmosm: in Fragen des

inderschutzes sowie zur
Kampagne: Gewaltfreie
Erziehung

b) Beratung zum Thema
der Zusammenarbeit von
Jugendhilfe und Schule,
insbes. Angebote im Be-
reich der betreuten
Grundschule, Schular-
beitenhilfe, padag. Mit-
tagstisch u. aulderschul.
Jugendarbeit
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Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Landesweite Informati-
ons- und Fortbildungs-
stelle beim Kinder-
schutzzentrum des
Kinderschutzbundes
OV Kiel e.V.,

munen zur Beteiligung
von Kindern und Ju-
gendlichen, u.a. Beteili-
gungsprojekt in Malente

¢) Durchfiihrung eines
Pilotprojektes: Famili-

enbegleitung im Flens-
burger Norden

c) Tragerschaft des
Projektes "Evaluation
zur Beteiligung von
Kindern und Jugendli-
chen in der Kommune

c) Modellprojekt zum
Bereich
"Schulverweigerer”

a) Mitwirkung an 68
Fortbildungen und In-
formationsveranstaltun-
en zu den Themen
ewalt und Behinde-
rung, Kindesmisshand-
lung, Delinquenz von
Kindern und Jugendli-
chen, extreme Verhal-
tensprobleme von Kin-
dern, praktische und
konzeptionelle Fragen
des Kinderschutzes in

120.000 DM
(0909 684 43 MG 22)

Es handelt sich um die
institutionelle Forderung
fur die landesweite Infor-
mations- und Fortbildungs-
stelle des Kinderschutz-
zentrums Kiel, in deren
Rahmen die nebenstehen-
den Aktivitaten angeboten
werden. Die Kostenanteile
jedes Angebotes an der

11

b) Beratungsarbeit fur die
Trager der Kinder- und
Jugendtelefone sowie der
Elterntelefone

W 8 Veranstaltungen mit
indern zum Thema Kin-
derrechte - gewaltfreie
Erziehung im 1. Quartal

c) Tragerschaft des Pro-
jektes "Evaluation zur
eteiligung von Kindern
und Jugendlichen in der
Kommune” (Abschluss)

a) Mitwirkung an Fortbil-
dungen und Informati-
onsveranstaltungen zu
den Themen Gewalt und
Behinderung, Kindes-
misshandlung, Delin-
m_cmsN von Kindern und
ugendlichen, extreme
Verhaltensprobleme von
Kindern, praktische und
konzeptionelle Fragen
des Kinderschutzes in
Institutionen

61.400 €
(0909 684 43 MG 22)

Es handelt sich um die
institutionelle Forderung
fur die landesweite In-
formations- und Fortbil-
dungsstelle des Kinder-
schutzzentrums Kiel, in
deren Rahmen die ne-
benstehenden Aktivitaten
angeboten werden. Die
Kostenanteile jedes An-
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2001 2002
Trager Angebote bewilligte Landesmittel |Angebote bewilligte Landesmittel

(Titel) (Titel)

Institutionen Gesamtforderung sind im ebotes an der Gesamt-
Einzelnen nicht bezifferbar. | a) Durchfliihrung von 2 orderung sind im Einzel-

a) Mitwirkung Fachta- Regionalkonferenzen nen nicht bezifferbar.

mc:@” Frihe Hilfen - zum Thema: Kinder als

ewaltfreie Erziehung Opfer familidrer und

Landesverband fur
Korper- und Mehrfach-
behinderte (DPWV)

Lebenshilfe Schleswig-
Holstein (DPWV)

am 27.06.2001

cr_umo:_om_‘mﬁc:@m: zum
Thema Gewalt und Be-
hinderung

b) Fachberatung zu
Beratungs- und Thera-
pieangeboten von Ein-
richtungen des Kinder-
schutzes

b) Beratung von Men-
schen mit Korper- und
Mehrfachbehinderun-
gen, ihren >:wm:@1@m:.
aber auch insbesonde-
re fur Familien mit
schwerstkorperbehin-
derten Kindern

b) Beratung von Eltern
mit Kindern mit Behin-

51.600 DM
(0909 684 07 MG 30)

45.000 DM
(0909 684 07 MG 30)

12

hauslicher Gewalt in Ko-
operation mit dem MJF

ch_umo:_om_,mE:@m: zum
Thema Gewalt und Be-
hinderung, Fachberatung
zu Beratungs- und The-
rapieangeboten von Ein-
richtungen des Kinder-
schutzes

b) Beratung von Men-
schen mit Korper- und
Mehrfachbehinderungen,
ihren >:mo:a1 en, aber
auch insbesondere fir
Familien mit schwerst-
korperbehinderten Kin-
dern

b) Beratung von Eltern
mit Kindern mit Behinde-

26.380 €
(0909 684 07 MG 30)

23.000 €
(0909 684 07 MG 30)
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2001 2002
Trager Angebote bewilligte Landesmittel |Angebote bewilligte Landesmittel
(Titel) (Titel)
derungen rungen
DPWV - LV b) Beratung von Eltern [45.000 DM b) Beratung von Eltern 23.000 €

Verband alleinerzie-
hender Miitter und Va-
ter, LV (DPWV)

Bundesarbeitsgemein-
schaft Familienbildung
und Beratung

Diakonisches Werk

Verein Widerspruch

von Kindern mit Behin-
derungen sowie von
Gruppen und Tragern,
die entsprechende
Hilfsangebote schaffen
oder bereitstellen

b) Beratung der Allein-
erziehenden

a) Vorbereitung der
Zertifizierungsmal}-
nahme
"Elternberaterin/Elternb
erater in der Familien-
bildung”

a) Fachtagung "Neue
Ansatze in der Famili-
enbildungsarbeit”

a), b) Fortbildungsmalf}-
nahmen im Rahmen
emanzipatorischer und
antisexistischer Jun-
mm:m%m: Beratung,
achliche Begleitung,
Fortbildungsveranstal-

(0909 684 07 MG 30)

75.000 DM
(0909 684 07 MG 30)

36.230 DM
(0909 684 12 MG 23)

2.000 DM
(0909 684 12 MG 23)

30.000 DM
(0909 684 33 MG 20)

13

von Kindern mit Behinde-

rungen sowie von Grup-

pen und Tragern, die

entsprechende Hilfsan-
ebote schaffen oder
ereitstellen

b) Beratung der Alleiner-
ziehenden

a), b) Fortbildungsmal3-
nahmen im Rahmen
emanzipatorischer und
antisexistischer Jungen-
arbeit (Beratung, fachli-
che Begleitung, Fortbil-
dungsveranstaltungen)

(0909 684 07 MG 30)

38.347 €
(0909 684 07 MG 30)

10.204 €
(0909 684 33 MG 20)
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2001 2002
Trager Angebote bewilligte Landesmittel |Angebote bewilligte Landesmittel
(Titel) (Titel)
tungen)

Jugendnetzwerk Lamb-
da Nord e.V.

Thema sexuelle Orien-
tierung: Trager der In-
formations- und Bera-
tungsstelle Na Sowas,
Bad Oldesloe mit fol-
enden Uberregionalen
ngeboten:
a), b) Fachberatung fur
ultiplikatorinnen und
Multiplikatoren in der
Jugendhilfe

b) Qualifizierungsmalf}-
nahmen flr Fachkrafte
z.B. der Jugendhilfe

a), b) Landesweite Ver-
39Nc:m im Arbeitskreis
Sexuelle Orientierung

b) Beratung fur Jugend-
liche und Angehdrige
(E-Mail, telefonisch-,
personlich)

a), _umcam_,maﬁc: bei
der Grundung von les-
bisch-schwulen Ju-
gendgruppen

95.000 DM
(0909 684 52 MG 01)

14

Thema sexuelle Orientie-
rung: Trager der Informa-
tions- und Beratungs-
stelle Na Sowas, Bad
Oldesloe mit folgenden
uberregionalen Angebo-
ten:

a), b) Fachberatung fur
ultiplikatorinnen und
Multiplikatoren in der Ju-

gendhilfe

b) Qualifizierungsmaf}-

nahmen fur Fachkrafte

z.B. der Jugendhilfe mit

w%ém:uc: t auf Vorha-
en

¢) Basisqualifikation
(vorerst bis 2003)

a), b) Landesweite Ver-
39Nc3m im Arbeitskreis
Sexuelle Orientierung

cw Beratung fur Jugendli-
che und Angehdrige (E-
Mail, telefonisch-, per-
sonlich)

49.500 €
(0909 684 52 MG 01)
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Drucksache 15/ #N'#

Trager

Pro Familia

Evangelische Akademie
Nordelbien

Kinder Umweltinitiati-
ven - KIWI e.V.

Gemeinschaftstrager-
schaft MBWFK, Stu-
dien- und Fordergesell-

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

a) pro familia fuhrt se-
Xualpadagogische Fort-
bildungen fur Einrich-
tungen der Behinder-
ten- und Jugendhilfe
durch

c) Get: Gender Training
und geschlechterbezo-
mm:m Gewaltpravention:

ortbildung zum Prinzip
des Gender
Mainstreaming in der
Jugendhilfe unter be-
sonderer Berucksichti-
gung des Themas Ge-
walt

c¢) Kinderstube der De-
mokratie: Entwicklung
und Durchflhrung von
Beteiligungsprojekten in
Kindertagesstatten

¢) "Qualifizierung von
Uhrungskraften im
Schulbereich in Koope-

76.635 DM
(0909 684 58 MG 30)

52.700 DM
(0909 684 14)

23.000 DM
(0909 684 14)

Teilfinanzierung durch das
MBWFK aus dem Titel
0710 536 16 mit ca.

15

mw qudﬂmB___mEs:mmxc-
alpadagogische Fortbil-
dungen fur Einrichtungen
der Behinderten- und
Jugendhilfe durch

Fortfihrung aus 2001

c¢) Fortfihrung aus 2001

¢) "Qualifizierung von
Uhrungskraften im
Schulbereich in Koopera-

37.326 €
(0909 684 58 MG 30)

46.016 €
(0909 684 14)

58.287 €
(0909 684 14)

Teilfinanzierung durch
das MBWFK aus dem
Titel 0710 536 16 mit ca.




Drucksache 15/ #N!#

Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode

Trager

schaft der Schleswig-
Holsteinischen Wirt-
schaft e.V., vertreten
durch das Bildungs-
zentrum Tannenfelde
und der Bundesar-
beitsgemeinschaft
SCHULE WIRTSCHAFT

Gemeinschaftstrager-
schaft MBWFK, Behor-
de fur Bildung und
Sport, Hamburg, Euro-
discher Sozialfond
ESF), Bundesministe-
rium fur E.a::ﬂ::a
Forschung (BMBF)

MBWFK, Institut for
Advanced Studies der
CAU, Kiel

Stadt Preetz

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

ration mit der Wirt-
schaft”

c) "Erweiterte Berufs-
orientierung im System
Schule (EBISS)”

a) Ausbildung von vor-
qualifizierten Lehrkraf-
ten zu Coaches im
Schulbereich

c) Aullerschulische
Sprachférderung fir
Schulerinnen und
Schuler mit Migrations

36.000 DM je Kurs bei ei-
nem Kurs von 2001

Vollfinanzierung aus Mit-
teln des BMBF und des
ESF; Komplementarmittel
der Lander in Form von 12
Ausgleichsstunden pro
Woche aus Stundenge-
bermitteln fir Schleswig-
Holstein

Konzept- und Durchfih-
rungsfinanzierung in 2000
durch das MBWEFK, Titel
0710 525 13 mit 40.000
DM je Kurs; Eigenfinanzie-
rung durch die Teilnehme-
rinnen

27.482 DM
(0407 684 05)

16

tion mit der Wirtschaft”

c) "Erweiterte Berufsori-
m:ﬁ_mﬂc:m:s System
Schule (EBISS)”

a) Ausbildung von vor-
qualifizierten Lehrkraften
zu Coaches im Schulbe-
reich sowie b) Einsatz
der Coaches im Schulbe-
reich

18.000 € je Kurs bel ei-
nem Kurs in 2002

Vollfinanzierung aus
Mitteln des BMBF und
des ESF; Komplemen-
tarmittel der Lander in
Form von 12 Ausgleichs-
stunden pro Woche aus
Stundengebermitteln flr
Schleswig-Holstein

Finanzierung der Ausbil-
dung abgeschlossen;
Einsatz der Coaches aus
Titel 0710 527 34 mit
10.000 € pro Jahr
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Drucksache 15/ #N'#

Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Gemeinde Schonberg

DKSB
Ortsverein Kiel

Landesstelle gegen die
Suchtgefahren (LSSH):
Veranstaltungsservice
Suchtvorbeugung
(VSS):

_n_msm_ucqm”
- Drogenberatungsstelle
Sudergraben

Kiel:

- Kieler Institut fir Sucht-
pravention

- Guttempler Jugendzent-

:_35623%

¢) Aullerschulische
Sprachférderung fir
Schulerinnen und
Schuler mit Migrations-
hintergrund

¢) Aullerschulische
Sprachférderung fir
Schulerinnen und
Schuler mit Migrations-
hintergrund

a) ca. 2600 Praventi-
onsveranstaltungen fur
Eltern, Schiiler, Verei-
ne, Verbande, Offent-
lichkeit u.a.

2 560 DM
(0407 684 05)

7.980 DM
(0407 684 05)

45.000 DM

(1002 684 61)

sowie anteilige Grundfi-
nanzierungen einzelner
Veranstalter

Aulerschulische
Sprachférderung fur
Schulerinnen und Schi-
ler mit Mjgrationshin-
tergrund

¢) Aullerschulische
Sprachférderung fur
Schulerinnen und Schi-
ler mit Mjgrationshin-
tergrund

a) ca. 2600 Praventions-
veranstaltungen (geplant)

3.620 €
(0407 684 05)

3.940 €
(0407 684 05)

23.000 €
(1002 684 61)

' Bei diesem Projekt handelt es sich um ein Modellprojekt zur Vorbereitung der im Integrationskonzept angekindigten Férderrichtlinie Auf3erschulische
Sprachkurse fur Kinder und Jugendliche nicht-deutscher Erstsprache”. Die Trager sind hier aber nicht Gberregional tatig, sondern testen Sprachférdermdglich-
keiten ausschliel3lich auf ihre Einrichtungen bezogen.

17
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2001 2002
Trager Angebote bewilligte Landesmittel |Angebote bewilligte Landesmittel
(Titel) (Titel)
rum

- Hilfe fur Gefahrdete
e.V.

Labeck:
- Anonyme Drogenbera-
tung der AWO

Neumunster:

- Stadt Neumtinster, Ju-
gendschutzbeauftragter
- AWO Suchtberatung

Dithmarschen:
- Jugendschutzbeauf-
tragter

Herzogtum Lauenburg:

- Alkohol- und Drogenbe-
ratung, Ratzeburg

- Alkohol- und Drogenbe-
ratung, Molln

Nordfriesland:

- Jugendschutzbeauf-

tragter des Kreises

- Beratungs- und Be-

handlungsstelle, Husum

- Beratungs- und Be-

wm_ﬂ_a_c:@mNm:ﬁEB. Nie-
U

- Beratungs- und Be-

handlungszentrum, Sylt

- Leuchtfeuer e.V., Bred-

stedt

18
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Drucksache 15/ #N'#

2001 2002
Trager Angebote bewilligte Landesmittel |Angebote bewilligte Landesmittel
(Titel) (Titel)
Pinneberg:

- AWO Suchtpraventi-
onsstelle, Schenefeld

- AWO Suchtberatung,
Wedel

- mON_m__mvwv\o:_m:_mo:mq
Dienst, Pinneberg

- Sozialtherapeutisches
Zentrum, Wedel

- Sozialtherapeutisches
Zentrum, EImshorn

- Ambulante und Teilsta-
tionare Suchthilfe,
Quickborn

- Ambulante- und Teil-
stationare Suchthilfe,
Tornesch

Plon:

- Ambulante und Teilsta-
tionare Suchtberatung,
Preetz, Jugendschutzbe-
auftragter des Kreises

Ostholstein:
- AWO Kreisverband,
Eutin

Rendsburg-Eckernforde:
- Aktivgruppe Droge 70,
Rendsburg

- Psychosoziale Bera-

19
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Trager

tungsstelle, Eckernforde
- Suchtberatungsstelle,
Rendsburg

Schleswig-Flensburg:

- Mobile Suchtpravention,
Schleswig

- Diakonische Beratungs-
stelle, Schleswig

- Kreisjugendamt, Abt.
Jugendschutz,
Segeberg:

- Ambulante und Teilsta-
tionare Suchthilfe, Nor-
derstedt

- Ambulante und Teilsta-
tionare Suchthilfe, Bad
Segeberg

- Amt fur Jugend- und
Familie, Jugendschutz,
Bad Segeberg

- Ambulante und Teilsta-
tionare Suchthilfe, Kal-
tenkirchen

Steinburg:

- Gesundheitsamt, Abt.
Pravention

Stormarn:

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

20
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Drucksache 15/ #N'#

Trager

- Beratungszentrum Std-
stormarn, Reinbek

- Therapiehilfe e.V., Bad
Oldesloe

- Fachdienst fur Jugend
_csa Familie, Bad Oldes-
oe

Koordinationsstelle
Schulische Suchtvor-
beugung (KOSS) in Ko-
operation mit der LSSH

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

a) Durchflihrung von 12
schulinternen Lehrer-
fortbildungen, 15 EI-
ternseminaren, 4
Fachtagungen, Schu-
lung zu entwickelten
Unterrichtsbausteinen

b) Beratung der Schu-
len in Praventionsfra-
gen

c) Erprobung von 4 dif-
ferenzierten Unter-
richtsbausteinen im
Rahmen der
"Glasernen Schule”

Grundforderung(a),b),c))
40.000 DM
(1002 684 61)

21

a) Beibehaltung des
mfanges wie 2001

b) Beibehaltung des
mfanges wie 2001

c) Beibehaltung des
mfanges wie 2001

Grundférderung(a),b),c
20.000 € 9(a)b).c)
(1002 684 61)
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Trager

Fachausschuss Selbst-
hilfe der LSSH:

Blaues Kreuz in der ev.
Kirche

Deutscher Guttempler
Orden

Freundeskreise

Blaues Kreuz in
Deutschland

Guttempler Jugend

Kooperationspartner der
LSSH fur Jugendhilfe-
fachtagungen in
2001/200
donna klara, Kiel
EROER Kiel
Kinder- und Jugendpsy-
chiatrie, Schleswig
Psychiatriumgruppe, Hei-
ligenhafen

olsteinklinik Lubeck

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Kooperationspartner mit

Bisher wurden in
chleswig-Holstein 85
Schulen befragt und ein
differenziertes Praven-
tionsprogramm durch-

mmajz - entspr. ca.
0.000 Schilerinnen
und Schdler)

a) 25 Familiensemina-
re/Seminare zu Famili-
enthemen im Rahmen
der Suchtarbeit/Pra-
vention

a) 3 Fachtagungen Ju-
gendhilfe und Sucht

a) 2 Familienfachta-

Die Angebote sind Be-
standtell der Gesamtférde-
rung in Hohe von 30.000
DM

(1002 684 61)

Nicht ausgewiesen, da in
der Grundférderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten

Nicht ausgewiesen, da in

22

a) ca. 25 Familiensemi-
nare/Seminare zu Famili-
enthemen im Rahmen
der Suchtarbeit/Pra-
vention

a) 2 Fachtagungen Ju-
gendhilfe und Sucht

a) 1 Familienfachtagung

Die Angebote sind Be-
standteil der Gesamtfor-
derung in H6he von
15.500 €

(1002 684 61)

Nicht ausgewiesen, da in
der Grundférderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten

Nicht ausgewiesen, da in
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Drucksache 15/ #N'#

Trager

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Familienfachtagung der
LSSH

Fachverbund Betriebliche
Suchthilfe
Selbsthilfeverbande

Kooperationspartner

fur Modellprojekte

Die Muhle e.V. Bad Se-

w,mcmqw o
mbulante und Teilstati-

onéare Suchthilfe, Bad

Segeberg

Fachkrankenhaus Nord-

friesland, Bredstedt

Arbeitsgemeinschaft Fa-

milienbildung und Bera-
tung

Droge 70, Rendsburg

Mobile Suchtpravention,
Schleswig

c:mm: im Fachgebiet
ucht

o._.:mmﬁmq?o.mxﬁ
_.Wmm_mscﬂmsah_

c) Familiendebattier-
spiel

"Alles Klar” (Landes-
weite Einfuhrung)

c¢) Kinospot "Thing a-
bout it”

c) Video-Spielfilm:
"Jens - oder wer verliert
hat Pech gehabt”

der Grundforderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten

Nicht ausgewiesen, da in
der Grundférderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten

Nicht ausgewiesen, da in
der Grundférderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten

Nicht ausgewiesen, da in
der Grundférderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten

Nicht ausgewiesen, da in
der Grundférderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten

23

Angebote

im Fachgebiet Sucht,
1 Fachtagung zur Ver-
netzung der Suchthilfe

u.a. mit dem Themen-
komplex Jugend und
Familie

der Grundforderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten
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Trager

Kieler Institut flr Sucht-
pravention, Jugendamt
der LHS Kiel

2001

2002

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

Angebote

bewilligte Landesmittel
(Titel)

24

n&_/\_mwmo:xmBUm 39
ids ohne Alkoho

Nicht ausgewiesen, da in
der Grundférderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten

c¢) Familienspiel: Monako, | Nicht ausgewiesen, da in

die Wrfel fallen

der Grundférderung der
LSSH (Koordinationsauf-
gaben) enthalten




